1. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 21.10.2015
Gruppe A

Beachte:  Bei allen Endergebnissen ist so weit wie mdglich zu radizieren
und der Nenner rational zu machen. Taschenrechner nicht erlaubt!

1. Vereinfache!

S b)E% g 3

Iz 7z

2. Bestimme den Definitionsbereich!

2~ Jx
a) +J4x -5 b)
,fZ—x

3. Vereinfache und gib jeweils den Definitionsbereich an!

a) o 24x‘yz’ b) 3 - 12

X +2

4. Schreibe den Term ohne Wurzel

a)  9x?—36xy + 36y b) y 2,25a%+ 0,25b%+1,5ab

)%
@

Aufgabe | la| b | c [2a| b |3a| b |4a| b | Summe

Punkte |2 |3 |3]2|3|3[4]3]3]| 26

Gutes Gelingen! G.R.



1. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 21.10.2015

Gruppe B

Beachte:  Bei allen Endergebnissen ist so weit wie mdglich zu radizieren
und der Nenner rational zu machen. Taschenrechner nicht erlaubt!

1. Vereinfache!

10 o Y45 V18
RN NN

2. Bestimme den Definitionsbereich!

a) J5x -4 b) 3—Jx
3— X

f

3. Vereinfache und gib jeweils den Definitionsbereich an!

a) + 40xy*z b) \2/)(_—12
X +

4. Schreibe den Term ohne Wurzel

a) . 4a’—16ab +16b’ b) +2,25x*+0,25y%+15xy

Aufgabe |la| b | c |2a| b |3a| b |4a| b | Summe

Punkte |2 |3 |3]|2|3|3|4]3|]3| 26

Gutes Gelingen! G.R



1. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 21.10.2015 * Gruppe A * Ldsungen

1. a) 6 _ 6 _ 6'\/5 \/_ \IF
' \jﬁ_z.\/__g.\/_.\/_ 2.3
S e
3 3(2-\5) :6—3«/_:6—3J§:_6+3%
2+J5  (+5)-(2-v5) 4-5 -1 "»\’o
~

2.a) /4x-5 dh 4x-5>0 < 4x>5 @ng also D=[g; o[

b)

2 —
\/TX dh. x>0 und 2-x>0 < x>0und 2>x < D=[0;2]
- X

3. a) «/24x4y22 =2-x"|z|-\/6y mit x,zeRund yeR}

x-12  (x-12)-(Jx -2) 3-(x-4)-([x -2 L i
N R RN X e i e E

xeD=R]

4. a) \/9x2—36xy+36y2 =\/9(x2—4xy+4y2) :3-\/(x—2y)2 =3:| x-2y|
b) \2,25a%+ 0,25b%+1,5ab =/ (L5a + 0,5b)* =|15a + 0,5b]|

1. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 21.10.2015 * Gruppe B * Ldsungen
10 10-/5  10- \/_
1.
R RPN 5 i T
J% J18 3.2 3-[-\/5 3410 310
b = - = - =1,5410 — 0,610 = 0,9+/10
ANERN RN S-S R T B
5 5(2-v5) _10-5J5 _10- 5f
2+J_ (2+5)-(2-\5)  4-5 -

4 4 "\’°
2.a) 5x—4 dh. 5x—420<:>5x24©x2§also Dz[g;oo[
) 3-Jx

JT dh. x>0 und 3-x>0 < x>0 und 3>x < D=[0; 3]
- X

3.a) {40x°y‘z =2:x|-y*-\/10z mit x,yeR und zeR;

x-18  (x-18)-(JX -3 2.x-9-(X -3 .~ . .~
f+3 (X +3)(x -3 X—9 =2.(Jx -3)=2Jx -6

xeD=R;

4. a) /4a>—16ab +16b7 = \[4(a’ - 4ab + 4b%) = 2.,[(a—2b)* =2.| a—2b|
b) /2,25x%+0,25y% +15xy =4/ (L5x +0,5y)? =|1,5x + 0,5y]

o1

C)

- 10+ 55




